20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Yanki Piirsiin (Freie Demokraten) vom 20.03.2023
Angespannte Lage der Geburtshilfe und Hebammenversorgung in Hessen — Teil 11

und
Antwort

Minister fiir Soziales und Integration

Vorbemerkung Fragesteller:

Eine ausreichende Hebammenversorgung und eine gut aufgestellte Geburtshilfe ist fiir werdende Miitter und
junge Familien von entscheidender Bedeutung. Leider zeigt sich seit vielen Jahren eine anwachsende Not fiir
junge Eltern, im gewiinschten Mafle Hebammenleistungen in Anspruch zu nehmen oder iiberhaupt eine Heb-
amme zu bekommen. Parallel dazu klagte eine zunehmende Anzahl von Hebammen iiber Uberlastung. Das
zeigen unter anderem die Ergebnisse der Hebammenbefragungen in Hessen durch das Deutsches-Krankenhaus-
Institut. Besonders in lédndlichen Regionen droht somit eine Unterversorgung durch Hebammenleistungen und
einer geschwichten Geburtshilfe. In Hessen haben in den letzten zehn Jahren 13 Geburtshilfestationen von
Kliniken geschlossen - beispielsweise in Alsfeld, Marburg-Wehrda, Volkmarsen oder Wolfthagen.

Die Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einver-
nehmen mit der Ministerin fiir Wissenschaft und Kunst wie folgt:

Frage 1. Wie wird das Hebammenstellen-Forderprogramm des Bundes in Hessen umgesetzt?

Frage 2.  Wie viele zusétzliche Hebammenstellen oder zusétzliche finanzielle Mittel sind fiir Hessen vorge-
sehen und wie werden diese auf die Kliniken aufgeteilt?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Das Ministerium fiir Soziales und Integration hat die standortindividuelle Férderung des Bundes
nach § 5 Abs. 2b Gesetz iliber die Entgelte fiir voll- und teilstationdre Krankenhausleistungen
(KHEntgG) fristgerecht umgesetzt. Dieses Programm zielt allerdings — entgegen der Frage — auf
die standortindividuelle Férderung der Geburtshilfe und nicht auf Hebammenstellen. Dies ergibt
sich aus dem klaren Wortlaut des § 5 Abs. 2b KHEntgG. Fiir diese Forderung stehen bundesweit
sowohl im Jahr 2023 als auch 2024 jeweils insgesamt 120 Mio. € bereit. Der Betrag von
120 Mio. € wird nach dem Konigsteiner Schliissel (Stand 21. April 2021) auf die Lander verteilt.

Fiir Fachabteilungen fiir Geburtshilfe bzw. Fachabteilungen fiir Gynikologie und Geburtshilfe in
Hessen stehen somit in 2023 und 2024 jeweils 8.924.508 € Fordermittel zur Verfiigung. Die
Fordermittel werden den Krankenhdusern mit Geburtshilfe in der Weise zur Verfiigung gestellt,
dass die festgelegten, standortindividuellen Forderbetrdge von dem geforderten Krankenhaus
durch einen Zuschlag gegeniiber den Patientinnen oder Patienten oder den Kostentrdgern durch
einen vom Krankenhaustrager zu ermittelnden Zuschlag abgerechnet werden.

Frage 3.  Wie viele fest angestellte Hebammen und wie viele Beleghebammen sind in den Kliniken seit 2020
tatig? Bitte aufgeschliisselt nach Jahren und Kliniken.

Daten zu den in hessischen Krankenhdusern titigen Hebammen liegen aktuell bis zum Jahr 2021
vor. Im Jahr 2020 waren 876 Hebammen in Festanstellung in hessischen Krankenhdusern titig.
Dariiber hinaus meldeten die hessischen Krankenhiuser im Jahr 2020 insgesamt 46 Beleghebam-
men. Im Jahr 2021 stiegt die Zahl der festangestellten Hebammen auf 886 und die Zahl der
Beleghebammen auf 57.

Bei der Interpretation der Daten ist zu beachten, dass die Information zur Zahl der Beleghebam-
men unvollstidndig ist, da einige Krankenhduser keine Angabe dazu gemacht haben. Eine aufge-
schliisselte Darstellung nach Jahren und Krankenhausstandorten zeigt die Anlage 1.
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Frage 4. Wie viele freiberufliche Hebammen sind in Hessen in 2020, 2021 und 2022 titig, wie viele von
Thnen stehen fiir Hausgeburten zur Verfiigung? Bitte aufgeschliisselt nach den Jahren.

Laut Auskunft des Spitzenverbands Bund der Krankenkassen (GKV-SV) gab es fiir das Land
Hessen zum Stichtag 3. April 2023 insgesamt 1.315 Eintrige in der Vertragspartnerliste Hebam-
men nach § 134a Abs. 2a Sozialgesetzbuch Fiinftes Buch, d.h. es waren rund 1.300 Hebammen
mit Anschrift in Hessen freiberuflich titig. Zu beachten ist, dass ein Teil der freiberuflich titigen
Hebammen auch klinisch tétig ist, d.h. eine Anstellung als Hebamme in einem Krankenhaus hat
oder dort als Beleghebamme arbeitet. Laut GKV-SV sind bei der Interpretation folgende Aspekte
zu beriicksichtigen: Hebammen, die ausschlieBlich auf Privatrechnung arbeiten, sind nicht in der
Hebammenliste enthalten. Der Téatigkeitsort muss zudem mit der von der Hebamme angegebenen
Adresse nicht iibereinstimmen. Es ist dariiber hinaus von einer leichten Uberschétzung der frei-
beruflich titigen Hebammen auszugehen, da sich einige Hebammen nach Beendigung der Tatig-
keit nicht aus der Hebammenliste 16schen lassen.

Laut Gutachten zur Situation der Hebammenhilfe in Hessen des Deutschen Krankenhausinstituts
und der Hochschule fiir Gesundheit in Bochum aus dem Jahr 2019 lag die Zahl der freiberuflichen
Hebammen im Jahr 2019 bei 1.275. Fiir die Zwischenzeitraume liegen keine Daten vor. Im Gut-
achten zur Situation der Hebammenhilfe in Hessen wurde ermittelt, dass 6 % der freiberuflichen
Hebammen in Hessen Hausgeburtshilfe anbieten. Es diirften daher knapp 80 Hebammen in
Hessen fir Hausgeburten zur Verfiigung stehen.

Frage 5. Wie hat sich die Anzahl der aktiven Hebammen in Hessen in den letzten zehn Jahren verdndert?

Informationen zu der Gesamtheit der in Hessen titigen aktiven Hebammen - d.h. der freiberuflich
tatigen Hebammen und der klinisch titigen Hebammen - liegen im Zeitverlauf nicht vor. Jedoch
konnen Aussagen zu den in den hessischen Krankenhiusern beschéftigten Hebammen getitigt
werden. Im Jahr 2011 lag die Zahl der fest bei hessischen Krankenhdusern angestellten Hebam-
men bei 673. Hinzu kamen noch 87 Beleghebammen. Bis zum Jahr 2021 ist die Zahl der festan-
gestellten Hebammen um knapp ein Drittel auf 886 angestiegen. Die Zahl der Beleghebammen
reduzierte sich in diesem Zeitraum um ein Drittel auf 57.

Frage 6. Wie viele Ausbildungsplitze und Studienplitze standen in den letzten drei Jahren fiir die Hebam-
menausbildung in Hessen zur Verfiigung?

Frage 7.  Wie viele dieser Plitze konnten belegt werden und wie hoch ist die Abbruchquote?

Die Fragen 6 und 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Ausbildungsplitze:

Die Ubermittlung der Zahlen aus der Anlage 2 erfolgte durch die Hebammenschulen mit grund-
stindiger Ausbildung. Da die Schulen in unterschiedlichen Rhythmen ausgebildet haben, war es
nicht moglich, sich genau auf einen Drei-Jahres-Zeitraum festzulegen. AuBlerdem haben die Schu-
len ihre Ausbildung zu unterschiedlichen Zeitpunkten eingestellt bzw. stellen sie noch ein.

Die Tabelle aus der Anlage 3 zeigt die Anzahl der zu besetzenden Ausbildungsplitze fiir Hebam-
men in den Jahren 2019 bis 2021 nach Krankenhdusern. Die Zahl der Ausbildungsplatze hat sich
von 249 im Jahr 2019 auf 283 im Jahr 2020 erhoht. Im Jahr 2021 stieg die Zahl der Ausbildungs-
plitze erneut an und erreichte einen Wert von 294.

Studienplatze:

Da die Studienginge Hebammenwissenschaft und Hebammenkunde gegenwirtig nicht zulassungs-
beschrankt sind, kénnen hier keine Studienplitze angegeben werden.

2020 begannen 53 Studierende, 2021 begannen 51 Studierende und 2022 begannen 159 Studie-
rende (insgesamt 263) ein Studium in den Fachern Hebammenwissenschaft und Hebammenkunde.

Sowohl die Technische Hochschule Mittelhessen, die Justus-Liebig-Universitit GieBlen, die
Frankfurt University of Applied Sciences sowie die Johann Wolfgang Goethe-Universitit Frank-
furt haben die einschldgigen Studienangebote erstmalig 2022 aufgenommen. Daher konnen hier
keine Abbruchquoten festgestellt werden. Daten fiir die Hochschule Fulda aus der Studienver-
laufsstatistik liegen aktuell nicht vor.
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Frage 8.  Plant die Landesregierung die Anzahl der Studienplitze fiir Hebammen auszubauen?

Das Ministerium fiir Wissenschaft und Kunst hat mit den Hochschulen, die die einschlagigen
Studienangebote vorhalten, vereinbart, dass im Vollausbau (ab dem Wintersemester 2023/24)
jahrlich mindestens 142 Studienplétze bereitgestellt werden. Diese Kapazitit iiberschreitet die vor
der Akademisierung vorhandenen Ausbildungsmoglichkeiten.

Frage 9. Welche Meilensteine will die Landesregierung fiir die Hebammenausbildung, bzw. das Hebam-
menstudium in den nichsten Jahren erreichen?

Die nahtlose Uberfiihrung des bisherigen Ausbildungsberufs in den Studiengang und die damit
verbundene Attraktivititssteigerung fiir dieses Berufsbild stellt einen wichtigen Meilenstein der
Landesregierung dar.

Die Landesregierung strebt an, dass durch die neuen Studienangebote hochwertige Ausbildungs-

moglichkeiten bereitgestellt werden, die die Hebammenversorgung in Hessen noch weiter verbes-
sern.

Wiesbaden, 24. Mai 2023
Kai Klose

Anlagen
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